Correction des exercices

Je revois comment reconnaitre
qu’une figure posséde
un axe de symeétrie

Organisation

* Durée : 5 a 10 minutes.

* Matériel : feuille de papier-calque, régle, crayons de couleur.
e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses aux questions 2.c) et 3.c).

Prérequis
e Savoir reconnaitre un axe de symétrie d’une figure dessinée
sur papier-calque.

Objectif
* Revoir la notion d’« axe de symétrie » d’une figure.

Conseils et réponses

1. Utiliser des crayons de couleur.
Demander aux éleves de tracer les droites (rouge et bleue)
en utilisant une regle. Ceci facilitera les pliages a réaliser.

2.a) et b) Les deux parties de la figure orange ne se superpo-
sent pas.
c) Dongc, la droite bleue n’est pas un axe de symétrie de la
figure orange.

3.a) et b) Il ne faut pas tenir compte de la droite bleue.
Les deux parties de la figure orange se superposent.
¢) Donc, la droite rouge est un axe de symétrie de la figure
orange.
On peut aussi demander aux éleves si la figure orange
posseéde d’autres axes de symétrie (ce qui n’est pas le cas).

Je découvre comment
reconnaitre sans pliage
un axe de symétrie d'une figure

Organisation

* Durée : 5 minutes.

e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses aux questions 2 et 3.

Prérequis
e Savoir reconnaitre un axe de symétrie d’une figure par pliage.

Objectif
* Reconnaitre un axe de symétrie d’une figure en utilisant un
quadrillage.

Conseils et réponses

Dans cette activité, les éleves doivent imaginer le pliage

et non le réaliser.

Toutefois, pour aider certains éleves, I’enseignant peut tracer
cette figure sur une feuille (a grands carreaux) et réaliser

les pliages demandés.

1.a) Il y a 12 carreaux a gauche de la droite orange.
La réponse « 3 carreaux » ne répond pas exactement
a la question.
b) Il y a 20 carreaux a droite de la droite orange.
La réponse « 5 carreaux » ne répond pas exactement
a la question.

o

c) Il n’y a pas autant de carreaux de part et d’autre

de la droite orange.

La droite orange n’est pas un axe de symétrie du rectangle jaune.
On peut remarquer que les réponses « 5 carreaux a droite »
et « 3 carreaux a gauche » permettent aussi de déterminer
si la droite orange est un axe de symétrie.

2. Compter le nombre de carreaux de part et d’autre
de la droite verte.
Il y a 16 carreaux a gauche de la droite verte et 16 carreaux a
sa droite.
Ceci ne prouve pas que la droite verte soit un axe
de symétrie. Il faut aussi imaginer le pliage et vérifier que
les deux parties se superposent.

Oui, la droite verte est un axe de symétrie du rectangle jaune.

3.11 y a 8 carreaux au-dessus de la droite bleue et 24 carreaux
au-dessous.
Ceci prouve que la droite bleue ne peut pas étre un axe
de symétrie.
La droite bleue n’est pas un axe de symétrie du rectangle jaune.

J'applique

Pour chaque figure des exercices A a D, une des droites tracées
est un axe de symétrie et ’autre n’en est pas un.

Il faut imaginer des pliages pour trouver la droite qui n’est pas
axe de symétrie de la figure.

Pour les éleves en difficulté, autoriser 'utilisation

d’un papier-calque.

Q Par rapport a la droite rouge, la partie au-dessous
est « pointue » et pas celle au-dessus.
La droite rouge n’est pas un axe de symétrie de la figure
jaune.

0 Par rapport a la droite verte, la partie a gauche est plus
étroite que celle de droite.

La droite verte n’est pas un axe de symétrie de la figure rose.

G Par rapport a la droite verte, la partie a gauche est plus
petite que celle de droite.
La droite verte n’est pas un axe de symétrie de la figure
verte.

0 Par rapport a la droite rouge, la partie au-dessous est
plus petite que celle au-dessus.

La droite rouge n’est pas un axe de symétrie de la figure bleue.

Je m’entraine

o Il faut imaginer chaque pliage et regarder si les deux
parties se superposent.
Si C’est le cas, la droite rouge est un axe de symétrie ;
sinon, ce n’en est pas un.
* Pour la figure orange clair, la droite rouge est un axe de
symétrie.
* Pour la figure bleue, la droite rouge est un axe de symétrie.
* Pour la figure verte, la droite rouge est un axe de symétrie.
* Pour la figure violette, la droite rouge n’est pas un axe de
symeétrie.
* Pour la figure jaune, la droite rouge est un axe de symétrie.
e Pour la figure orange, la droite rouge n’est pas un axe de
symétrie.



J'approfondis

9 Utiliser une regle pour tracer I’axe de symétrie.

0 1) et 2) Un carré admet quatre axes de symétrie.
Celui choisi est oblique — d’out la difficulté de cet
exercice. Pour les éleves en difficulté, autoriser
l'utilisation d’un papier-calque.

rang
e Il y a deux réponses possibles. — rose
Attention, les diagonales ne sont pas des axes vert —
de symétrie du rectangle.
B — orange
jaune=/—1 /|
vert

@ PROBLEME

1) On demande de tracer ses deux axes de symétrie.

0 Il y a deux réponses possibles.

6 Il y a deux réponses possibles. Un seul axe de symétrie
peut étre précisément tracé a I’aide des lignes 2) Donner un modele (voir ci-dessous) de chaque lettre.
du quadrillage (celui en trait plein). Prendre, par exemple, 8 carreaux en hauteur et tracer

ces lettres a la regle.




